

■ Вағаз

ЦЕННОСТЬ ВРЕМЕНИ

Абдурахман АКБЕРДИН

Тему ценности времени описывают целые труды и немало отдельных высказываний великих людей. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) по этому поводу сказал:

"Есть два блага, относительно которых многие люди находятся в заблуждении - здоровье и свободное время". То есть, многие люди не отдают должного этим двум видам благ, не благодарят за них Аллаха и не используют их как нужно. Есть много других хадисов, побуждающих к тому, чтобы люди ценили время.

Но несмотря на все мудрые наставления Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), люди разбазаривают свое время намного беспощаднее, чем деньги. Как я понял, человеку, который "болен" убийством своего времени, не помогут ни лекции, ни режим дня, ни графики, ни умные книги типа "Как рационально использовать время", пока он сам не осознает, насколько великие блага он теряет из-за упущения бриллиантовых секунд. А эти бриллианты не перестанут сыпаться из котомки его жизни до тех пор, пока он не исправит свое сердце.

Мне прежде всего вспоминается следующий хадис: "Поистине, есть в теле человека кусочек. Если он здоров, будет здоровым и все тело. А если он испортится, то испортится и все тело. Этот кусочек - сердце". (Аль-Бухари, Муслим). Только человек с чистым сердцем сможет жить так, что каждая секунда его жизни будет иметь какой-то смысл. Чем темнее душа человека, тем больше бессмысленных поступков он будет совершать. И, следовательно, тем бесполезнее будет сокращаться его срок, приближаясь к неизбежному концу. Поэтому один из ученых сказал: "Признаком того, что Аллах отвернулся от чело-

века, является то, что Он занимает его бесполезными делами".

Тем, кто дорожит своим временем и боится потратить его на ненужное, я посоветую следующее: тратьте его на изучение Корана и хадисов. Ни одна секунда, использованная на это, не уйдет зря. Возможно такое, что один правильно понятый аят или хадис спасет вас от потери целого года (двух, трех лет и т. д.) бесполезных или даже вредных дел. "Скажи: разве равны те, кто знают и те, кто не знают?"...

Мусульманин должен понимать, что нет ни одной минуты, для которой не нашлось бы полезного дела. Шейх Ибн аль-Джаузид писал: время, когда к нему приходили посетители, он использовал для подготовки бумаг и изготовления карандашей (это не требует концентрации внимания и этим можно заниматься параллельно с беседой), чтобы не получалось, что минуты уходят только на разговор. Я же советую следующее: когда совсем не можете придумать себе занятия по причине усталости, скуки или болезни, то ложитесь на правый бок и совершайте зикр. Будете из тех, кто поминает Аллаха стоя, сидя и лежа.

Воистину, в сотворении небес и земли, а также в смене ночи и дня заключены знамения для обладающих разумом, которые поминают Аллаха стоя, сидя и на боку и размышляют о сотворении небес и земли: "Господь наш! Ты не сотворил это понапрасну. Пречист Ты! Защити же нас от мучений в Огне (Сура "Семейство Имрана", аяты 190-191).

Для тех, кто ценит время, могу дать еще следующие советы:

1) Купите плеер и слушайте Коран и полезные аудиозаписи в пути. Не выходите никуда без свитка Корана или карманной книжки. Люди теряют очень много времени в автобусах, очередях, на работе. Не тешьте свое самонадеяние тем, что какая-то работа требует концентрации - иногда какое-



то дело выполняется без особой концентрации внимания: когда копаете яму, пылесосите, моете полы, стираете, варите, едете за рулем... За такими делами можно прослушать много гигабайтов лекций на самые разные темы. Не надо смущаться того, что рядом будут находиться люди, которые хотят с вами разговаривать, а вы заняты прослушиванием чего-то полезного. Люди хотят разговаривать всегда, а вы не обязаны из-за этого тратить время впустую. Относительно времени нужно быть максимально жадным! Разве люди могут компенсировать время, потраченное впустую?! Ни деньги, ни что-либо другое не могут вернуть ушедшие минуты, которые вы могли бы потратить на поминание Аллаха, чтение Корана, заучивание хадисов.

2) Всегда стремитесь к максимально уединению. Один из праведников советовал своим друзьям: "Если будете уходить от меня, то возвращайтесь разными дорогами. Может, кто-то из вас будет читать Коран, если он будет идти один. А если вы пойдете вместе, то будете разговаривать".

3) Стройте свой график исходя из такой мысли, что сегодня вы можете умереть. Эта мысль защитит вас от пустых визитов, дел, разговоров. Движимые этой мыслью, вы будете совершать только то, что полезно.

4) Читайте больше о том, как сподвижники, ученые и праведники дорожили временем. Это побудит вас к экономии времени.

Составьте график дел, которые вы обязаны совершать ежедневно. Поверьте, не имея такого графика где-нибудь на стене, вы сначала забросите, а потом и вовсе забудете о полезных делах, которые вы обязаны совершать ежедневно, через день, раз в неделю и так далее. Повесьте у графика карандаш и ставьте галочку рядом с тем делом, которое вы сегодня совершили. Многие люди теряют кучу времени от того, что их жизнь похожа на флюгер: сегодня они поступают в строительный техникум, через полгода бросают его и уходят в бизнес, потом вдруг начинают изучать иностранный язык... Всегда помните: следует держать курс!

5) Просите у Аллаха с искрен-

ним сердцем не наказывать вас тем, что вы займетесь бесполезным делом. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) просил у Всевышнего защиты от "знания, не приносящего пользу". Праведные предшественники говорили, что занятость человека бесполезным делом является одним из признаков того, что Всевышний отвернулся от вас. Посмотрите, да помилует вас Аллах, сколько людей проводят огромную часть жизни за вредными (в лучшем случае бесполезными) делами: стремятся к богатству и власти через унижения, а достигнув желаемого, унижаются для того, чтобы удержать это. Даже если они смогли бы обеспечить себе гарантию того, что их богатство и власть не уйдут из их рук, они все равно не смогли бы защитить себя от малак эль-маут (ангела смерти), который может постучаться к ним в дверь в любую секунду. Если бы человек со всей искренностью сердца подумал над следующими словами Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), то он не тратил бы время на многое из того, чем он сейчас занят... Сообщается, что Абу Хурайра, да будет доволен им Аллах, передал:

Я слышал, как посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал: "Поистине, проклят мир этот и проклято (всё) то, что есть в нём, кроме поминания Аллаха Всевышнего, и того, что близко к этому, знающего и обучающегося!". (Этот хадис приводит ат-Тирмизи, который сказал: "Хороший хадис").

То есть не попадает под проклятие всё то, что помогает человеку помнить об Аллахе: совершенные благие дела ради Него (намаз, пост, хадж, закят, получение знаний, забота о родителях, детях, родственниках; помощь людям, зарабатывание чистых денег, расходование их на покупку дома для родителей, детей, родственников...) Словом, все, что названо похвальным.

■ Просвещение

ЦДУМ НА ТАБЫНСКИХ ЧТЕНИЯХ



Представители мусульманского духовенства участвовали во Вторых Епархиальных Табынских чтениях

Представители Центрального духовного управления мусульман России Ахмад Гарифуллин, Василь Тимиргалиев, Артур Сулейманов приняли приглашение Митрополита Уфимского и Стерлитамакского Николая на участие во Вторых Епархиальных Табынских

чтениях "Церковь, общество и государство - пути взаимодействия в сфере духовно-нравственного воспитания". Обширная программа чтений включала в себя обсуждение таких глобальных тем, как сотрудничество религиозных государственных и общественных организаций в образовательной, социальной и культурной сферах жизни общества; духовно-нравственное воспитание детей и подростков; преподавание "Основ религиозных культур и светской этики" в общеобразовательных учреждениях РБ; роль семьи в нравственном воспитании; особенности вос-

питательной работы с молодежью и многое другое, передает ЦДУМ России.

В своем приветствии участникам чтений Шейх-уль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России отметил: "Отрадно, что сегодня базисные положения богословского вероучения традиционных конфессий России находят все большую востребованность в жизнедеятельности нашего общества. Убежден, что прививая молодым поколениям извечные добродетели и нормы духовно-нравственных ценностей своей культуры и религиозной традиции, такие, как "доброта", "милосердие", "сострадание", "любовь к Отчизне" и "сила духа", мы сможем сформировать из них по-настоящему полноправных граждан и патриотов своей Отчизны. И это насилие мы обязаны воспринимать как залог дальнейшего устойчивого развития морально здорового гражданского общества в нашей стране. Ибо Вера, Честь, Долг, Дисциплина, Самоотверженность и Самопожертвование - вот та совокупность цельных, личностных качеств, которые должны отличать во всех делах и поступках современного гражданина Российской Федерации".

ЭКСПЕРТЫ ИЗ УФЫ НА ВСТРЕЧЕ С БАЛТАЧЕВСКИМ АКТИВОМ

Религиозно-просветительский десант из Уфы провел семинар в Балтачевском районе Башкирии

Накануне в Соборной мечети села Старобалтачево прошел семинар-совещание для имамов и муадзинов мечетей, глав сельских поселений, руководителей образовательных учреждений Балтачевского района. Встреча была посвящена теме "Основные аспекты взаимодействия органов местного самоуправления и религиозных объединений". Мероприятие проходило в рамках федеральной программы содействия развитию мусульманского образования в России.

В совещании приняли участие глава администрации района Рафил Галлямов, а также лекторы из Уфы: заместитель председателя Духовного управления мусульман Республики Башкортостан по вопросам образования Руслан

Саяхов, советник председателя Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте РБ Илюс Ахатов, доцент Башкирского государственного педагогического университета им. М.Акумуллы, к.п.н. Тагир Аминов и преподаватель Исламского колледжа им. Марьям Султановой, ученый Международного исламского университета "Аль-Азхар" (Египет) шейх Ясин.

Гости из Уфы раскрыли балтачевскому активу некоторые вопросы законодательства в сфере свободы совести, объяснили понятие "традиционный ислам", осветили иные темы в области религии. Местные жители смогли задать экспертам любые вопросы, на которые получили исчерпывающие ответы.

На прощание имам-мухтасиб Балтачевского района Рафис хазрат Шайхайдоров от имени местных религиозных деятелей поблагодарил лекторскую группу за проведенный семинар и выразил пожелание, чтобы они прибыли к ним еще раз.